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Σε τροχιά δεύτερης καταδίκης και ευρωπαϊκού προστίµου για το θέµα των 
κολεγίων βρίσκεται πλέον η Ελλάδα καθώς, όπως ανακοινώθηκε χθες, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε συναφώς προειδοποιητική επιστολή στην Αθήνα, 
εστιάζοντας σε αυτή τη φάση το ενδιαφέρον της στα πτυχία µηχανικών. 

 
Με την επιστολή της, η Επιτροπή ζητάει να πληροφορηθεί αν και πώς ακριβώς 
έχει υλοποιηθεί η ήδη εκδοθείσα απόφαση του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου περί 
αναγνώρισης των πτυχίων που εκδίδονται από ευρωπαϊκά πανεπιστήµια έπειτα 

από σπουδές στην Ελλάδα. Αν δεν λάβει και µάλιστα γρήγορα πειστική 
απάντηση, τότε είναι αναπόφευκτη η νέα δίκη, η καταδίκη και η επιβολή 

προστίµου στη χώρα. 
 

Η πρώτη φυσικά καταδικαστική απόφαση είχε εκδοθεί στις 23 Οκτωβρίου µε το 
∆ικαστήριο να επισηµαίνει ότι τα πτυχία που εκδίδουν αναγνωρισµένα 

ευρωπαϊκά πανεπιστήµια µετά την ολοκλήρωση όλων ή µέρους των σπουδών σε 
συµβεβληµένη επιχείρηση όπως τα «κολέγια» που λειτουργούν µε τη µέθοδο της 
δικαιόχρησης στην Ελλάδα (ή οποιοδήποτε άλλο κράτος-µέλος) έχουν ακριβώς 
την ίδια ισχύ µε τα πτυχία που εκδίδουν απ’ ευθείας τα πανεπιστήµια αυτά 

στους φοιτητές «τους». Εφόσον ένα τέτοιο πτυχίο αναγνωρίζεται στη Βρετανία 
ή τη Γαλλία ή όποια άλλη χώρα της οποίας τα πανεπιστήµια έχουν συµβληθεί µε 
ελληνικές επιχειρήσεις του χώρου, τότε και η Ελλάδα είναι υποχρεωµένη να το 
αναγνωρίσει, όπως ακριβώς αναγνωρίζει τα πτυχία που εκδόθηκαν έπειτα από 

σπουδές αποκλειστικά στην έδρα των εν λόγω πανεπιστηµίων. 
 

Ετσι, µοναδική αρµοδιότητα στο θέµα αυτό της Ελλάδας είναι να πιστοποιήσει 
ότι πράγµατι το εν λόγω πτυχίο είναι αναγνωρισµένο από το κράτος-µέλος στο 

οποίο εδρεύει το εκπαιδευτικό ίδρυµα. 
 

Σηµειώνεται ότι µε βάση την ίδια νοµοθεσία, η αναγνώριση δεν είναι 
ολοσχερώς αυτόµατη, καθώς σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να υπόκειται σε 
όρους όπως είναι η υποβολή σε πρόσθετες εξετάσεις ή πρακτικής εξάσκησης 

πριν από την απόκτηση επαγγελµατικών δικαιωµάτων. Ωστόσο η Ελλάδα βρέθηκε 
να παραβιάζει ακόµα και αυτές τις πρόνοιες, επιβάλλοντας εξετάσεις σε 

περισσότερες του δέοντος περιπτώσεις ή µη παρέχοντας, ως οφείλει, στους 
ενδιαφεροµένους το δικαίωµα επιλογής µεταξύ εξετάσεων και πρακτικής 

εξάσκησης. 
 

Τέλος, µε την ίδια απόφαση η Ελλάδα είχε καταδικασθεί για παραβίαση των 
δικαιωµάτων των κατόχων τέτοιων πτυχίων σε ό,τι αφορά τη βαθµολογική 

κατάταξή τους στο ∆ηµόσιο. 
 

Την προειδοποιητική επιστολή που έστειλε η Επιτροπή θα ακολουθήσει ίσως 
εντός διµήνου η δεύτερη και τελευταία προειδοποίηση και εν συνεχεία η 

παραποµπή στο ∆ικαστήριο για τα περαιτέρω... 

 


